

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pts.

Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 6 de Abril de 1911.

Año XXVII. — Núm. 8.219.

Almacén de paños.

JUNQUERA H. NOS

Plaza del Mercado, números 68 y 70.

SALAMANCA

Ventas por mayor y menor.

Inmenso surtido en todos los géneros pertenecientes al ramo de pañería. Artículos especiales para sacerdotes.

GRANDES VENTAJAS EN PRECIOS Y CALIDADES

Comercio de paños y novedades del reino y extranjero de

Nicolás Albertos.

ESPECIALIDAD EN GENEROS PARA EL CLERO 25 - Rúa - 25 Salamanca.

Capas, mantas, capotes de monte, paños, impermeables, paraguas, etc., etc.

Esta casa tiene bien demostrado que vende géneros superiores y baratos

Legítimos Motores de Gas

OTTO CROSSLEY

Los más perfeccionados y económicos GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible.

2.300 instalaciones funcionando en España.

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY. Instalaciones eléctricas de todas clases. Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias. Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

Talleres en MAHON. — Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11. MADRID, calle de Galdo, 2.

Fábrica de géneros de punto de Felipe Briega Martín.

Premiado en varias Exposiciones. Especialidad en encargos á la medida.



Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón. — Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas. — Chalecos y bufandas novedades. — Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros). — Ventas al por mayor y al detall. Campo de Carniceros, 4, Ciudad Rodrigo. — Calle de Zamora, 21 y 23. — Salamanca

Máquinas para aserrar y labrar madera

INSTALACIONES ELECTRICAS

Bombas de todas clases.

Turbinas

TUBERIAS - CORREAS

Completas instalaciones para elevación de agua. — Informes, don José Vaquero, plaza de la Fuente, 5, principal. Salamanca.

Clinica especial de enfermedades de los ojos.

Ricardo Marín

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid.

Consulta diaria de diez á una. — Calle de la Rúa, 26, Salamanca.

No más sífilis!

El 606

SIN DOLOR Y SIN PELIGRO lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

D. Ramón Acedo

Jesús, 7, Salamanca, bajo.

Consulta: de once á una y de cuatro á ocho.

Imprenta y Librería de Núñez

Rúa, 25 y Ramos del Manzano, 42 Salamanca.

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

La granja agrícola

Caeríamos en una enorme vulgaridad si en este artículo que nos inspira nuestro amor, nuestra verdadera adoración por la patria chica, se nos ocurriera dedicar al asunto párrafos y períodos destinados á ensalzar y alabar la hermosa iniciativa de nuestros representantes en Cortes y la trascendental importancia de la creación de este centro agrícola en la capital de nuestra provincia.

Nos guía un noble deseo al par que una franca y leal manifestación de lo que pensamos como oposición y oposición energética á lo que muchos, equivocadamente, creen suponiendo una ausencia total de energías y de sentimientos á esta noble comarca, á la que ha dado en llamarse, tal vez con razón fundada, *la Cenicenta*.

No, no es cierto, aquí hay aún vida, hay aún vitalidad, hay desinterés, hay afán por el progreso, hay, por último, anhelos nobilísimos de sacudir de una vez la inercia y entrar de lleno en el camino de la regeneración y del progreso.

Bien demostrado está lo que decimos, observando: primero, los trabajos é iniciativas puestos en práctica por el senador señor Oliva, ayudados más tarde con entusiasmo y buen deseo por los demás representantes en Cortes, y el desinterés, y casi casi pugilato con que la Diputación y Ayuntamiento de la capital se aprestan á defender el primer lugar para ver quién hace más, quién pone la última piedra y se construye el edificio.

Esto es tan evidente, y de ello puede dar buena prueba el Consejo provincial de Fomento, pues no bien hecha la más mínima indicación por él, lo mismo el Ayuntamiento que la Diputación, con rara unanimidad de pensamiento, han acudido á su demanda, la una, ofreciendo todo su incondicional apoyo, tanto moral como material, y el otro, superando, si cabe, con el ofrecimiento de cesión de terrenos para la instalación de la granja.

¿Qué indica esto? Que dentro de la penuria, dentro de las grandes dificultades que administrativamente se oponen á tales larguezas, campea en todos un noble espíritu, una aspiración legítima en pro de cuanto significa creación de fuentes de riqueza, de fuentes de cultura en esta patria chica tan hasta ahora abandonada.

Nos ensancha el alma ver y examinar lo sucedido, porque amantes como somos de nuestra región, todo cuanto á ella se refiere, todas cuantas energías se ponen en práctica para engrandecerla, para ampliarla, son una demostración palmaria de lo que antes dijimos, esto es, que hay vida, que no han muerto en Salamanca las energías y que la ley de herencia, esa ley tan inflexible y tan hermosa, nos ha conservado algo de lo que fué la antigua Salamanca en sus personas, en su sociedad.

¿Qué falta, pues, para que lo mismo en este asunto que en todos los demás que á nuestro esplendor y riqueza se refieren lleguen á traducirse en hechos y á conseguirse el que la ciudad histórica recobre su esplendor y sea otra vez lo que fué? Muy poco, casinada: que no se desmaye en el camino emprendido, que no se pierda la esperanza, que no se pierda la fe.

Con ello serán poco á poco y uno á uno conseguidos la granja agrícola, esto es, el centro de cultura agrario; los caminos vecinales; los ferrocarriles secundarios; el empréstito y, por consiguiente, la higienización y mejoras de la capital, y todo lo que, en una palabra, signifique progreso, cultura, bienestar.

LA BOLSA DE MADRID

En la Bolsa se comentan, pero puede decirse que sin hacer otra cosa, los incidentes del debate sobre el proceso Ferrer, que retrasa la discusión de las cuestiones de más directa influencia en el mercado, que con preferencia se ocupa de liquidar para quedar en condiciones de orientarse según las circunstancias permitan.

Las necesidades de liquidación no podían ser muy grandes, dadas las facilidades que todo el mes ha habido para deshacer posiciones, incluso con ventaja, no han de ser muchas las reportadas á fin de Abril á juzgar por la escasa cuantía de las dobles, que han continuado siendo, en general, de diez á quince céntimos y hasta inferiores.

Y esto revela que la situación de plaza ha de ser despejada, quedando en libertad de acción el mercado.

Por su parte, la tendencia del cotizado ha seguido mejorando apreciablemente, pues de 84,50 á que quedó la semana anterior ha subido á 84,90, fortalecido por la demanda, siquiera, más que á la influencia del dinero de inversión, atribuyan algunos la mejora á necesidades de liquidación, estimándola, en consecuencia, circunstancial y forzada.

Pero, indudablemente, aun cuando persistan las dudas é inquietudes sobre el porvenir, y la situación política las justifique, la tendencia es mejor.

De los amortizables, el 4 por 100 puede decirse que no se cotiza en partida, pero señala el precio de 93, y el 5 por 100 cotiza en partida, pero poco operado á 101,65 y 75.

Las cédulas del Hipotecario, mejoran de 103 á 103,30 y quedan á 103,25.

Sin negocio los valores municipales cotizándose las Resultas á 87,30 y las obligaciones de Liquidación de Deudas, á 93,50, ambas con mejora de la fracción, y las del Empréstito de 1868 (Erlanger), á 76.

Las acciones del Banco de España mejoran de 450 á 452, pero en cantidades pequeñas: queda á 450; cotizan el Hipotecario, á 263 y 262, y el Hispano-Americano, á 147,50, y el Español de Crédito, á 126,50.

Aunque con alguna alternativa, mejoran las acciones del Español del Río de la Plata, de 487 á 492 y vuelven á 488 pesetas cotizado, sin diferencia á fecha.

El Central Mexicano á 506, pesetas cotizado, 506,50 fin Marzo y 508 fin Abril.

Vuelven á retroceder las acciones de la compañía Arrendataria de Tabacos, de 335 á 330, y después se reponen á 333.

Los Explosivos á 306; las acciones de la Duro Felguera, de 19,50 á 20,50, y las de la Alcolohera, á 103.

Sufren un nuevo golpe las acciones de la General Azucarera, influidas por las cuestiones con los cultivadores y temores de que se derogue la ley Osma, descendiendo las preferentes de 49 á 43, y con oscilaciones, cierran á 45; las ordinarias de 13 á 12 y las obligaciones á 80,75, 81,50, contra el precio anterior de 82.

Obligaciones de la Madrileña de Electricidad, á 88.

De las de ferrocarriles, las nuevas del Norte, á 95,50 y 75; las de Valladolid-Ariza á 105,50, en alza de la fracción, y obligaciones de Langreo, á 98,75.

Los francos cotizan de 8,45 á 8,65 en el cierre.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Mientras el jefe del Gobierno anterior y del Gobierno presente da explicaciones sobre la inexplicable crisis pasada, La Cierva reanuda su discurso como si tal cosa. Y yo salto por encima de los últimos sucesos políticos como si no se hubieran producido aquí, porque, en realidad, los españoles no nos damos cuenta de ellos ni estamos al cabo de su íntima naturaleza.

Muchísimo más nos preocupa lo que pasará en Fez. ¿Qué pasará en Fez? A estas horas casi es un misterio lo que pasa en Fez. Pero no ignoramos del todo lo que pasa en Fez. Aquella gente que ha insubordinado contra el sultán y, si no mienten los termómetros, está á punto de arrancarle el turbante.

¡Aún hay empuje en Marruecos! Nuestros primos hermanos conservan un poco del fuego septembrino que dejamos apagar nosotros, y lo avivan de cuando en cuando para no dejar completamente á oscuras á la familia.

Gracias á eso, nos reconocemos. Si aquí se ha perdido el carácter tradicional, que tanto lustre nos dió en el resto del mundo civilizado, todavía resurge poderoso en Africa, nuestra segunda madre.

Todo el vigor de la raza netamente española—estableceremos alguna diferencia entre la parentela—se ha reconcentrado en la clase popular y manifestase tirando de navaja para dirimir cuestiones menudas atinentes á la negra honrilla.

Dos obreros, dos papelistas, se las pelearon anoche con un furor verdaderamente africano, resultando muerto el más débil, el menos típico, el más europeo, el más culto, el menos atávico ó ancestral.

Porque en los combates físicos siempre sucumbe la inteligencia. Verdad es que los contendientes usaron el revólver y no la navaja, lo cual supone un progreso no despreciable; pero es lo mismo. Yo, cuan-

do argumento, soy como La Cierva, no reparo en razones específicas y empleo las especiosas para vencer.

También, algunas veces, son los aristócratas quienes dan pruebas de valor sarraceno-español, como sucedió ayer en la calle de Sevilla. Muy gallardamente se dieron de bastonazos un señor que firma R. S. y un marqués cuya inicial me hizo sospechar si sería el marqués del Vadillo. El marqués de V. Pero no, el marqués del Vadillo tiene acreditada la fama de prócer pacífico, humilde, manso, es un caballero cristiano, incapaz de dejarse arrebatar por la ira... No puede ser él quien se liara á bastonazos con un hermano en Jesucristo. Pero eso de estampar en los periódicos solamente la inicial se presta á dolorosas confusiones y exige una inmediata rectificación.

Yo que el exgobernador civil pediría, en nombre de mi buen crédito, una aclaración á la Prensa, como suelen hacer las personas más insignificantes. "El marqués que dió un escándalo en la calle de Sevilla, no fué el marqués del Vadillo, sino el marqués de la Viña, P. O quien fuera el vapuleador.

De todas suertes, también entraña un progreso el uso de bastones para resolver lances de honor entre la aristocracia. Figúrense ustedes lo que supondría ver en una de nuestras calles céntricas (tan urbanas y tan acopladas al espíritu del siglo XXI) dos ó más señores trabándose en lid con mandobles, tizonas, picas, lanzas, clavos, adargas, pechos, gorguerines, corazas, quijotes, guanteletes y coseletes.

¡Y que luego fueran los del orden y los llevaran atados codo con codo á la comisaría del distrito!

¡Tendría que ver y reír!

ARGOS.

Quisicosas.

Ni corto ni pereoso, Tamames desde Madrid les contesta al tendencioso mensajero, dando en el quid.

Pone su pluma sincera sobre la blanca cuartilla, y como el que no quisiera se desfogara á maravilla.

Claro que correctamente y con el más fino humor según era lo prudente, como cumple á un gran señor.

Y contra aquel que anguraba que en iracundo ademán su excelencia se lanzaba sobre nervioso alazán,

á recorrer el distrito nueva batalla ganando, el propio duque infrascrito les está desengañando.

Quiere el prócer, y hace bien, que pues así se pidió, sea Ledesma el eden que hasta hoy se defraudó.

Y pues el pueblo lo pide, el prócer, muy liberal, con el pueblo coincide y no hay lucha electoral.

Y entre irónicas razones, el duque viene á decir: "Por mí no haya disensiones. Yo no pretendo insistir. Aliviarse y expresiones!"

Abrió el marrullero, Abril siempre gentil lá cuatro bajo cero! qué traicionero Abril.

Las tiendas, el estío anunciando ya están. De anuncios no me fio, chica, dame el gabán.

Alcalde, tanta bondad, tener debe un ten con ten, pues decir á todo amén, mejor que hombría de bien es pura debilidad.

Junta de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del alcalde señor Díez, celebró ayer sesión la Junta de Reformas Sociales, con asistencia de los señores García (don P.), García (don J.), Mondelo, Cárdenas, Bahía, González, Ullibarrí, Pereznebro, Barbero, Bazo y Martínez.

El alcalde señor Díez dió cuenta de una denuncia presentada por los vocales obreros señores Ullibarrí y Avila, referente al derribo de una casa de la calle de Sánchez Barbero, en la que es patrono el Ayuntamiento.

La Junta quedó enterada y el alcalde prometió corregir la falta que se denunciaba.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento del vocal don Anselmo Hernández.

Por infracción de la ley del descanso dominical, fué denunciado el patrono don Enrique González, siendo denegada por la Junta la multa que se pedía se le impusiera.

GACETILLA DE UN REPORTER

Los "tios," de moda

Los apaches son unos estupendos señores que están hoy de moda en España. No pasa día sin que los periódicos nos den cuenta de la detención de un apache. Ser hoy apache, es ser el hombre del día. Tras él se van la popularidad y la atención pública. Luego los periódicos se encargan de sostener esa atención y de aumentar esa popularidad, publicando retratos de los detenidos, diseños de los tatuajes que ostentan, etc., etc.

El público, el buen público, siente por los apaches un profundo y desmesurado terror. Tiene de ellos una idea bastante extraña. Y no concibe que un apache pueda ser de carne y hueso como los demás mortales.

Si nos hablasen de Luis Candelas, del Peraltes, de Jaime el Barbuído y de otros distinguidos bandoleros, no nos cogería de sorpresa. ¡Pero de un apache! ¿Qué será eso de apache? Y de ahí el lujo de informaciones en los periódicos y la intensa curiosidad del público, á la vez que terror formidable.

Y en verdad, amigos míos, los apaches no son más que unos hombres muy elegantes, que sin hacer nada, se dejan detener por la policía.

¿Qué apaches son estos que caen en poder de nuestra policía? Yo creo que sólo lo son de nombre y que, para justificarlo y estar en carácter, se dejan tatuar el cuerpo y presurto á la vista de un policía curioso, unos dibujos y unas inscripciones absurdas.

Los apaches que hoy han caído sobre España, siendo los tios de moda, no son tales apaches. En nada hay que temerlos. Se dejan prender como borregos y ni se resisten ni luchan denodadamente contra la policía, como esos verdaderos apaches de los bulevares de París. Los que hay en España, sólo se han propuesto una cosa: llamarse apaches, para luego caer en las garras de la policía sin haber cometido el menor de los delitos.

Y como yo creo que sólo se han propuesto esto (y en verdad que lo cumplen á las mil maravillas), no debe preocupar á nadie la noticia de la aparición de apaches en España.

Son unos inocentes señores que están hoy de moda en nuestro país, en fuerza de ser incautos. Unos apaches que se dejan cazar tan cándidamente, no son apaches. A lo más, son apaches de doblé y... gracias.

Quédense sólo, y es bastante, con el honor que yo les hago, de ser los tios de moda.

Aun cuando sea también de una moda ya pasada.

UN REPÓRTER.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han llegado: De Madrid, el gobernador civil señor García Alonso, el cual se ha hecho cargo del mando de la provincia.

* De Valladolid, el representante de la Casa Daverio, don Santiago Martínez.

* De Ciudad-Rodrigo, el capitán de infantería don Enrique Pata, con su distinguida señora.

* De Madrid, nuestro querido amigo don José Núñez Izquierdo.

* Han salido: Para Madrid, el ayudante de Obras públicas don Mariano Reymundo Tornero.

* Para Villavieja, el diputado provincial don Rogelio Miguel del Corral.

* Ayer estuvo en esta el señor Díez Taravilla, su señora y bella hija, de Ciudad Rodrigo.

* Para Ciudad-Rodrigo sale hoy nuestro querido amigo don José Antonio Jorge.

* Mañana, día de los Dolores, celebran su santo las señoras de Ruiz Zorrilla del Yerro, viuda de don Miguel de Lis, López de Santos, García y García, viuda de Baranda, viuda de Samaniego, Gutiérrez de Trujillo, Tapia, Primo de Ramón y Laca, viuda de Peñalosa, y señoritas de García Meca, Indart y Gutiérrez.

* Ayer pasó el día en esta nuestro distinguido amigo, don Alba de Torres, don Augusto Borda.

* Hoy, á las nueve de la mañana, han pasado por esta, en tren especial, más de 300 estudiantes de Coimbra, que van á pasar á París las fiestas de pascua de Resurrección.

* Se encuentra enfermo, desde hace varios días, el conocido comerciante don Nicanor Martín, por cuyo motivo ha conferido poderes comerciales á su sobrino don Alberto Martín Callober.

* Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo, de Babilafuente, don Urbano Palomero, alcalde de dicho pueblo.

Conferencias telegráficas de El Adelanto

Informaciones de nuestro redactor corresponsal en Madrid señor Rivera.

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

SIGUE EL DEBATE

Los discursos de anoche

Primera conferencia. — Madrid, 6 (4 m)

Final de la sesión.

A última hora de la sesión celebrada anoche por el Congreso, y después de haber hablado sobre el proceso Ferrer los señores Sagnier y Salvatella, y de ser contestados por el ministro de la Guerra general Luque, habló

El señor Canalejas.

El presidente del Consejo, en su discurso, comenzó por rechazar los duros calificativos que en el suyo hiciera contra el Código militar el diputado republicano señor Alvarez (don Melquiades), añadiendo que cuando dicho Código fue hecho, implicó la obra un gran progreso, por recogerse en ella las ideas del derecho internacional sobre la guerra.

Sigue el señor Canalejas su discurso, aclarando los conceptos que, a su juicio, fueron tergiversados en el discurso que pronunció el señor Alvarez, sosteniendo que, el hecho de calificar de bárbaro el Código de Justicia militar, lo estimaba como una incitación a la indisciplina. (Aplausos.) Justifica que se abogara por la versión de los procesos de Montjuich, porque se alegaban hechos nuevos posteriores al fallo, pero con este proceso de hoy, al pedir su revisión, sólo se trata de sustituir la conciencia de los jueces por la nuestra.

Quiere descomponer la prueba para modificar la sentencia. Por eso juzgo inadmisibles la revisión.

Hace luego referencia al proceso de Dreyfus, en Francia, para demostrar que el de Ferrer no es semejante a aquél.

Después dice que la proposición que se anuncia han de presentar los republicanos al final del debate, pidiendo responsabilidades y la revisión del proceso, es inaceptable, porque ello implicaría la reforma de los métodos jurídicos.

Recuerda que el Código de Justicia militar lo confeccionan no sólo los militares, sino también los hombres civiles, añadiendo que la parte más dura del Código fue obra del señor Silveira.

En un párrafo elocuentísimo enaltece el señor Canalejas la santidad de la cosa juzgada, para decir después que todo cuanto se refiera con el proceso será ventilado en el Parlamento, donde serán oídos todos, sin que para esta obra se alíe el Gobierno ni con los republicanos ni con los conservadores.

Con el criterio del partido liberal, tenemos la suficiente fuerza en el país para gobernar, y mientras éste no nos falte, seguiremos en el poder. (Aplausos de la mayoría.)

A continuación rectifica el señor Salvatella, haciéndolo muy brevemente.

El señor Iglesias (D. E.)

Interviene seguidamente en el debate el diputado radical señor Iglesias (don Emiliano), abandonando sus escaños muchos diputados liberales y conservadores. En virtud de esta petición, el fiel contraste emprenderá una activísima campaña contra los industriales que sigan vulnerando la ley, para lo cual impondrá fuertes multas.

Un beneficio y dos estrenos.

En el teatro Apolo celebró ayer su beneficio la simpática triple María Palau.

Se estrenaron una zarzuela de Marín, con música del maestro Saco del Valle, titulada *Nieves*, y un entremés de los hermanos Quintero, al cual han denominado *Solico en er mundo*.

Ambas obras gustaron, luciendo en ellas grandemente la benedicida.

El frío en Oviedo.

También en Oviedo se han notado los efectos del mal temporal que reina en casi toda la península.

El frío es intensísimo, habiendo nevado y llovido bastante. Durante las últimas noches ha granizado bastante.

Los caminos se hallan intransitables a causa de la mucha nieve que en ellos hay.

Don Melquiades á Asturias.

En cuanto se ha sabido que uno de estos días iría don Melquiades Alvarez á Oviedo, se ha

El general Luque.

Termina su discurso el señor Iglesias (don E.), y se levanta á contestarle el ministro de la Guerra.

El general Luque hace un breve discurso defendiendo á los auditores y á los capitanes generales que intervinieron en los consejos de guerra celebrados.

El señor Azzati

habla después defendiendo calorosamente al señor Nakens de las inculpaciones que contra él lanzó en su discurso el señor La Cierva.

El diputado radical por Valencia hizo sobre este asunto largas consideraciones, para negar después, terminantemente, que el señor Nakens tuviera relaciones ni con Francisco Ferrer ni con Mateo Morral.

Y cuando el señor Azzati da por terminado su discurso, se levanta la sesión.

Después de la sesión.

Su majestad El Aburrimiento

La sesión de ayer del Congreso se deslizó en medio de una monotonía y de una pesadez enormes.

La nota culminante de la sesión fueron los discursos pronunciados por el señor presidente del Consejo y por el ministro de la Guerra, pues el discurso de Emiliano Iglesias defraudó por completo la expectation que reinaba por escucharle.

Sólo le oyeron los republicanos y contados liberales y conservadores.

El final del debate.

Resultadamente, el próximo sábado se suspenderán las sesiones de Cortes, con el motivo de la Semana Santa.

El mismo sábado se dará por terminado el debate sobre el proceso de Ferrer, por haberlo así convenido todos los jefes de las minorías.

Para hoy.

Esta tarde intervendrá en el debate el diputado republicano por Barcelona, señor Corominas.

Otras noticias.

Una explosión.

En el polvorín de San Fernando (Cádiz), se oyó ayer una fuerte detonación que alarmó grandemente á la guarnición que lo custodia.

Afortunadamente careció de importancia, pues sólo explotó una bala.

Por el sistema métrico.

La Cámara de comercio de esta corte, ha pedido al Gobierno el exacto cumplimiento de la ley en lo que se refiere al empleo del sistema métrico.

En un razonado informe, la Cámara hace ver al Gobierno los grandes perjuicios que para todos tiene el empleo de pesas y medidas antiguas.

En virtud de esta petición, el fiel contraste emprenderá una activísima campaña contra los industriales que sigan vulnerando la ley, para lo cual impondrá fuertes multas.

Un pailebot embarrancado.

Se reciben telegramas de Palma de Mallorca, en los cuales se dice que en uno de los bajos que hay cerca de Formentera, ha embarrancado el pailebot *Salmorón*.

Los tripulantes se salvaron, pero la embarcación se ha perdido completamente.

A una corrida.

Se asegura que á la becerrada que hoy se celebra en Alcalá y á beneficio de los asilos, en la cual tomarán parte como lidiadores varios aristócratas, militares y escritores, asistirán los ministros de la Gobernación y Fomento.

Dos ladrones franceses

La policía de Oviedo detuvo ayer á dos franceses que intentaban robar en una casa de banca de la calle de Goya.

Los cacos iban provistos de toda clase de llaves y armas.

Choque de automóviles.

En Deusto chocaron ayer los automóviles del conde de Zurbia y del diputado señor Echevarrieta.

El del primero resultó completamente destruido y el *chouffeur* gravemente herido.

Obrero furioso.

Ayer fué despedido por el gerente de la compañía Euskalduna un obrero apellidado Goicochea.

Furioso por haber sido despedido, esperó á que el gerente saliera del trabajo, y empujando un

ha empezado á organizar un grandioso acto en su honor, por el triunfo que obtuvo en el Congreso durante la discusión del proceso Ferrer.

Tren que descarrila.

En el puente de Santa Fe, cerca de Almería, descarriló ayer un tren de mercancías.

No hubo heridos, afortunadamente.

Espanoles condenados.

En Perpignan comparecieron ayer ante los tribunales, el anarquista español Octavio Morán y otros dos compañeros suyos.

Estos han sido condenados á nueve años de trabajos forzados por el delito de robo.

A más, Morán tiene que volver á comparecer ante el mismo tribunal por haber cometido un homicidio.

Lo de Motril.

Ya se ha fijado el precio oficial á que ha de pagar la tonelada de caña de azúcar la compañía azucarera, que es á diez pesetas cuarenta y ocho céntimos.

En cuanto se supo esto, la excitación aumentó de manera considerable.

En las calles hay retenes de Guardia civil.

En la opinión ha causado pésimo efecto un telegrama que ha enviado el gobernador, en el cual recomienda cordura.

En las últimas horas de la noche se reunió la Junta de defensa, acordando el paro completo.

Las panaderías, las farmacias y los estancos cerrarán sus puertas, paralizando completamente la vida en Motril.

Hoy se celebrará una manifestación monstro, á la cual acudirán los habitantes de todos los pueblos de la comarca azucarera.

El alcalde y una comisión de representantes de los productores de caña, entregarán al director de la compañía azucarera las conclusiones acordadas.

Hay reconcentrados en Motril más de cuatrocientos guardias civiles.

A la hora en que telegrafo, llegan noticias dando cuenta de haber surgido una manifestación espontánea, de la cual salieron muertas á Canalejas, al gobernador y al director de la azucarera.

Al llegar á la plaza de Canalejas los manifestantes, embudaron de negro una lámpida que allí hay, en la cual se nombra hijo adoptivo al actual presidente del Consejo de Ministros.

La Guardia civil acudió á cortar el paso á los manifestantes, teniendo que dar una carga para conseguirlo.

Un pailebot embarrancado.

Se reciben telegramas de Palma de Mallorca, en los cuales se dice que en uno de los bajos que hay cerca de Formentera, ha embarrancado el pailebot *Salmorón*.

Los tripulantes se salvaron, pero la embarcación se ha perdido completamente.

A una corrida.

Se asegura que á la becerrada que hoy se celebra en Alcalá y á beneficio de los asilos, en la cual tomarán parte como lidiadores varios aristócratas, militares y escritores, asistirán los ministros de la Gobernación y Fomento.

Dos ladrones franceses

La policía de Oviedo detuvo ayer á dos franceses que intentaban robar en una casa de banca de la calle de Goya.

Los cacos iban provistos de toda clase de llaves y armas.

Choque de automóviles.

En Deusto chocaron ayer los automóviles del conde de Zurbia y del diputado señor Echevarrieta.

El del primero resultó completamente destruido y el *chouffeur* gravemente herido.

Obrero furioso.

Ayer fué despedido por el gerente de la compañía Euskalduna un obrero apellidado Goicochea.

Furioso por haber sido despedido, esperó á que el gerente saliera del trabajo, y empujando un

revólver le disparó dos tiros, que no hicieron blanco. Goicochea fué detenido.

Una riña.

En Gallarta, riñeron ayer dos obreros mineros por resentimientos anteriores.

Uno de ellos dió al otro varias cuchilladas, que le produjeron la muerte.

Por una morena.

En Oropesa riñeron ayer dos jóvenes que se disputaban el cariño de una agraciada joven.

Se acometieron con fiera saña, dándose varias puñaladas uno al otro.

Resultó muerto Feliciano Sánchez.

El otro se apellida Moreno y fué preso al poco rato de haber ocurrido el trágico suceso.

Sigue la anarquía.

Telegramas que se reciben de Tánger, aseguran que continúa en el imperio marroquí el estado de anarquía de hace algún tiempo.

Entre Alcazarquivir y Fez han sido desvalijados treinta y un ganaderos.

Monedas antiguas.

Dicen de Melilla que en unas tumbas de Xemis, han sido halladas unas antiquísimas monedas de gran mérito arqueológico.

TRASPASO

Se hace en muy buenas condiciones el del almacén de hierros de los señores A Hernández é hijo, Afueras de San Pablo, ó se arrienda el local. Para informes en el mismo. 25-17

Venta de dos casas: una de magnífica construcción, con amplias habitaciones y dependencias y hermoso jardín con agua, en la calle de Zamora, núm. 35, y otra en la calle de San Justo, número 11, como así mismo un magnífico salón, estilo Luis XV y un elegante despacho de nogal, además varios enseres de casa, escritorio y otros útiles de almacén de aceites y aparatos de purificación. — En la primera de dichas casas darán razón.

Se vende ó se arrienda una casa, situada en el Alto del Rollo, próxima á la estación del Oeste, con buenas dependencias, galería alta y baja, corrales para ganado, bodega y terreno para huerta ó edificación. A propósito para una industria en grande escala. — Informará Ramón González, maestro de obras, unto á la iglesia de Santo Tomás.

Se arriendan los locales donde estuvo instalado el almacén de tejidos de don Ricardo González Martín, Espoz y Mina, 14. Informarán desde esta fecha hasta el 31 de Mayo, referido señor don Ricardo, Prior 3 y 5, y el dueño don Francisco Madruga; desde esta fecha en adelante y para lo sucesivo, el mismo dueño en la misma casa, pral. izquierda. 15-3

Clinica especial de enfermedades de la vista. CAYO ALVARADO y EUSEBIO CAMAZON (oculistas). Espoz y Mina, 8 Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

La Constancia. Luz de gas de acetileno. Aparatos modernos premiados en la última Exposición de Salamanca.

DOMINGO MARTINEZ HOJALATERIA • Y • HERRERIA • MECANICA Fuente de San Esteban.

Más de 200 instalaciones en la provincia; puedo dar lista de nombres y pueblos. Catálogos gratis á quien los pida. Unica casa en la provincia montada con todos los adelantos modernos.

Estos aparatos carecen de mecanismo; ofrecen seguridad completa; su luz es clara, no oscila ni da humo. Garantía absoluta de su perfecto resultado. — Precios muy económicos. 40-19

PATATAS SUPERIORES DE LA GRANJA DE La Serna á 4, 5 y 6 reales los 11,50 kilos (arroba). Se reciben encargos en la snoursal de la granja de LA SERNA, plazuela de la Libertad, número 11. lechería. mt y s-30-23

Maquinaria agrícola de todas clases SINDICATO NACIONAL la más práctica y duradera. Visítad la exposición en la calle de la Bola (trasera del café Suizo), y os convenceréis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno. Representante en esta provincia: FRANCISCO RAMON Y LACA, calle de la Bola (trasera del café Suizo). — Entrada libre. — 8—

DEHESAS de labor solememente; de puro pasto en magníficas vegas; de pasto y labor con ó sin arbolado de encina ó alcornoque; fincas por hacer, de gran provenir; en renta ó explotación directa, y siempre en precios muy halagüeños, tiene disponibles para venta ó hipoteca.

Don Gayetano Pesini — Badajoz — Santa Lucía, 1, principal.

La librería de Cuesta presenta los nuevos modelos de escribanías, objetos de escritorio, álbums, postales y otros artículos á propósito para regalos. •••••

RUA, 5 (antes 9). Salamanca.

GRAN COGNAC

J. CANALEJAS

Venta exclusiva: Restaurant Tupinamba. Isla de la Rúa, número 3. h 8 A

CORSETERIA A MEDIDA

DE PLACIDO HERNANDEZ

Plaza Mayor, número 14. En esta acreditadísima corsetería, donde toda su numerosa clientela queda altamente satisfecha por su elegancia y buena confección, se reciben todas las semanas los últimos modelos.

Ultima creación: corsé PANTALON, punto de malla. Primera casa por sus últimas novedades de París.

Se vende la casa número 18 de la calle del Azafraán. En la misma informarán. 15-9

Arriendo de pastos.—En la dehesa de Rodillo, término de Carrascal de Barrugas, se arriendan pastos para ganado lanar y de cerda. — Para informes, en dicha dehesa ó en Tejares, Viuda de Prudencio García. 8-a-3

Se ofrece ama de cría para su casa, leche fresca y primeriza. Calle de Escoto, número 3, Salamanca. 3-1

Criada.—Se necesita una de veinticinco á treinta y cinco años, con buenas referencias. Informes, Rúa, 25, librería.

Puertas.—Se venden en magnífico estado, semi-nuevas. Informarán en la librería de Núñez, Rúa 25.

Ama de cría.—Se necesita para criar en casa de los padres.—Darán razón, Pérez Pujol, 5, pastelería.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebros y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el **Dinamógeno Saiz de Carlos**, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que se transforma de páldos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pida.

instancias, debidamente documentadas, á ilustrísimo señor presidente de la Audiencia territorial de Valladolid, dentro de los últimos veinte días del presente mes.

Ha sido nombrado gerente de la casa de banca Florencio Rodríguez Vega, don Matias Blanco Cobaleda en sustitución de don Ignacio Rodríguez Brusi.

Grandiosa y verdadera liquidación

de calzado de todas clases, á precios baratísimos, por dejar el negocio. Se traspaasa. Calle Toro, número 4 (junto al arco de la plaza Mayor), Salamanca.

La Jefatura de Obras públicas ha remitido á informe de la Comisión provincial, el proyecto de construcción de un edificio para escuelas, en el pueblo de Hinojosa de Duero.

Hoy, á las doce, se reúne en la Casa Consistorial la comisión de Festejos, con objeto de tratar de asuntos relacionados con la próxima feria de *Botijeros*.

Se ha concedido autorización al Ayuntamiento de La Alberca, para construir una casa-cuartel para la Guardia civil.

«Casino del Progreso», Hervás. Anuncio.

Se saca á concurso la adjudicación de la consjería del «Casino del Progreso», de Hervás. El arrendamiento del salón bajo el edificio de dicho Casino y de la huerta del mismo. Se podrán hacer proposiciones por todo junto ó por cada una de las tres cosas.

El pliego de condiciones queda expuesto desde esta fecha hasta el 15 del presente mes, en la secretaría del Casino, para que lo examinen los que quieran presentar proposiciones.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, en dicha secretaría, antes del día 15 indicado.

Hervás, 1.º de Abril de 1911.—El secretario, Antonio Comendador. 3-3

Ama de cría.—Se ofrece para criar en casa, leche fresca. Informará: Millán del Rey, en Cabzabellosa. 3-3

Se arriendan pastos para 300 cabezas de ganado vacuno, de primavera y verano, en la dehesa de Casablanca. Para tratar, con el señor alcalde de Forfoleda. 5-5

Se vende corral con establo, paneras y pajarés, en buenas condiciones, situado en el camino del Cementerio de esta ciudad. Informarán, Avenida de Canals, 1.

Se arreglan y limpian mantillas de escay, quedan nuevas por rotas que estén Informes, Corriol, 26 (restaurant). 8-2

Arriendo de pastos.—Se arriendan el espigadero y pampனர் de Parada de Rubiños para 1.200 cabezas de ganado lanar. Para tratar, Román González Martín, presidente del Gremio de Labradores, en dicho pueblo. 4-3

Celestina Conde, modista recién llegada de Valladolid, ofrece sus servicios al público, á precios económicos, en su casa, calle de la Rúa, número 32, piso segundo.

Nueva tintorería Madrileña, de Manuel Coleya, calle de la Rúa, 32.—Primera casa en su clase, en limpiezas en seco. Se tiene toda clase de prendas, sin descoser. Casa de confianza en teñir y limpiar pañuelos de crespón.

Anuncio verdad.—Se vende ó se arrienda un magnífico local en Salamanca, destinado hace ya muchos años á almacén de granos, á propósito para cualquier industria por grande que sea, sita en la carretera de Fregeneda, con salidas á la plazuela del Ferriol, tiene casa y jardín para vivir. Para entenderse, con su dueño, José Moro, que vive en la misma panera, número 4.

Venta.—Se hace del mercado del Angel y del hotel en construcción contiguo, sitios en las afueras de Toro, camino de la estación.

Se venden juntos ó separadamente; admitiéndose proposiciones por el señor director de la actural del Banco de España en Salamanca.

Se venden 100 hectáreas de terreno en un quinto de la dehesa de Fuentes de Sando, de buen pasto y encinado, estando cercada. Informará don Francisco García, en Ledesma. 15-4

Arriendo de pastos de primavera.—En la dehesa de Carrascalino de la Valmuza se arriendan los pastos de primavera en inmejorables condiciones, para ovejas, cabras y cerdos.

Para tratar, dirigirse al colono ó montañés de expresada dehesa, don Juan Antonio García y don Emilio Luego, respectivamente. 15-5

Se arrienda la posada y taberna de don Rosa Hernández, situada en los Pizarrales. Del precio y condiciones informará don José Romo Jarrín, paseo de la Gloria, 6. 8-6

Centro vitícola del Bierzo.

Grandes viveros y plantaciones de vides americanas.

Injertos superiores. Barbados. Estacas injertables y estaquillas para viveros de todas clases.

Ventas al por mayor y menor en buenas condiciones.

Autenticidad garantizada.

Precios y condiciones por correspondencia, dirigirse á don Carlos Alvarez de Toledo. - Villafranca del Bierzo (León). 60-56

REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadía.

Único depósito: Farmacia de Heredia Rúa, 45, Salamanca. 3-sl-2

Universidad de Salamanca

